



NINA V. DANILINA

CURRENT PROBLEMS AND PROSPECTS OF URBAN PLANNING

Ensuring balanced development of urban territories is one of the key tasks of modern urban planning. In recent decades, developed countries have developed a practice of spatial development regulation aimed at achieving the goals of sustainable development of territorial formation. The concept of «sustainable development» emerged at the end of the last century primarily in the field of environmental protection, and then spread to other spheres of activity.

Keywords: balanced development, spatial development, sustainable development of the territory, environmental protection, infrastructure

We live in a period of active urbanization, which affects the way of life of people and their health. The introduction of «smart cities» will help increase the effectiveness of the use of public urban space and preserve the mental health of the population of the city. It is also worth noting that the format of work, more and more employees in different spheres of activity prefer to work from home.

Many cities not only change the format of work and residence, but also follow world trends in the development of transport, both in the field of urban passenger transport, as well as in individual trips. The transition to electric transport in many ways reduces air pollution in cities, but at the same time, the transition to electric vehicles leads to a significant increase in the infrastructure of the city in connection with the need to rework the existing power grid. In addition, there is a need to rework the existing power grid. In addition, there is a need to rework the existing power grid.

Before urban planners stand a difficult task of combining world trends and the needs of the population with the goal of sustainable development of territorial formations in the result of harmonious, balanced transformations of economic and social spheres, ensuring rational use of natural resources, investments, scientific-technical achievements, human capital for meeting the needs of the population in the current and long-term perspective [1].

The statements of experts and practitioners of urban planning regarding the actual problems of urban planning are reflected in the framework of the Round Table.

Маркус М.В., Барышев В.В., Манухина Л.А. in their article reveal the fact that the COVID-19 pandemic has forced the majority of the working population to adapt to new labor norms and migration. Projections show that the future of remote work [2], as it is believed, will lead to more flexible, hybrid forms of work, not requiring daily commutes to the workplace. This, in turn, leads to a change in the format of work and the search for spatially distributed models, effectively interacting with new formats of work at the workplace. The article by **Берховского Д.А.** discusses the preservation of historical settlements, in a broader sense, the preservation of heritage, goes beyond the first plan. The main document, the system document, where

ДАНИЛИНА Н.В.

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА

保障均衡发展的城市领土是现代城市规划的主要任务。在最近几十年里，发达国家已经发展了一种空间发展调节的实践，旨在实现区域形成可持续发展的目标。«可持续发展»的概念最初主要是在环境保护领域出现的，然后扩展到其他活动领域。

Keywords: balanced development, spatial development, sustainable development of the territory, environmental protection, infrastructure

我们可以看到，许多城市不仅改变工作和居住的格式，而且在公共交通、个人旅行等领域也遵循世界趋势。过渡到电动汽车在许多方面减少了城市的空气污染，但同时，电动汽车的过渡导致了现有电网的重大改造。此外，还需要重新规划现有的电网。

在世界潮流和人口需求的结合下，城市规划者面临着一个困难的任务：通过和谐、平衡的转型，确保经济和社会领域的可持续发展，确保自然资源的合理利用、投资、科学-技术成就、人力资源，以满足当前和长期的需求 [1]。

专家和城市规划师关于实际城市规划问题的声明在圆桌讨论的框架内反映出来。

Маркус М.В., Барышев В.В., Манухина Л.А. в своей статье раскрывают тот факт, что пандемия COVID-19 заставила подавляющее большинство работающего населения адаптироваться к новым нормам трудового процесса и трудовой миграции. Прогнозы, касающиеся будущего удаленной работы [2], как утверждается, предприятия и бизнесы отдают предпочтение более гибким, гибридным формам работы, не требующих ежедневного присутствия каждого работника на рабочем месте. Это, в свою очередь, ведет к переосмыслению формата рабочего места и поиска пространственно-средовой модели, эффективно взаимодействующей с новыми форматами рабочих мест, повышающей качество жизни пользователя.

В статье **Берховского Д.А.** тема сохранения исторических поселений, а в более широком смысле, сохранения наследия, выходит на первый план. Основным системным документом, где

город. Этот процесс тесно связан с историческими, политическими, экономическими процессами. В статье поставлена исследовательская задача по определению взаимосвязей между основными этапами градостроительного развития города и основными вехами развития общественного уклада жизни населения, промышленной специализации, особенностей взаимодействия с внешним миром. В качестве объекта исследования выбран город Ногинск, история которого начинается с XIV века [4]. Выбор города обусловлен наличием трех ярко выраженных этапов своего градостроительного развития: Рогожи — Богородск — Ногинск. Каждый из которых характеризуется своими особенностями. Предметом исследования являются взаимосвязи между территориальными и социально-бытовыми и экономическими аспектами, характеризующими рассматриваемый период.

Мигалева М.А., Дергачев А.Л., Дьяченко Д.А. в своей статье демонстрируют особенности формирования первых поселений древности вблизи крупных водных объектов. В свои времена они выполняли различные функции: оборонительные, транспортные, для решения хозяйственных потребностей. Особо крупные пресные реки могли обеспечивать питьевой водой большее число жителей, что способствовало активному приросту населения. Москва-река не стала исключением и сыграла значительную роль в формировании и развитии города Москвы. Она служила источником пресной воды, средством передвижения и торговли, а также способствовала оборонительному функциям города. С течением времени вдоль берегов реки начали строиться поселения, которые впоследствии объединились в единый город. Река также оказала значительное влияние на архитектурный облик Москвы [5]. Многие исторические здания и сооружения были построены на её берегах. Набережные Москвы-реки стали популярными местами для прогулок и отдыха горожан. Сегодня Москва-река остаётся важным элементом городской инфраструктуры и культуры.

Ивашина И.В., Григорьева М.А. утверждают, что ключевая цель экологически устойчивого развития города — сохранение здоровья горожан, повышение качества и продолжительность их жизни. Документы территориального планирования напрямую должны способствовать достижению этой цели [6]. Экодиагностика городской территории или урбозоидиагностика — относительно новое направление в отечественной градостроительной практике, но уже включена в систему подготовки документов территориального планирования городов России. В Институте Генплана Москвы разработаны методические принципы проведения экодиагностики для различных целей оценки городской территории, также имеется опыт проведения таких исследований на примере разработки документов территориального планирования Москвы, Казани, Альметьевска, Воронежа, Великого Новгорода, Южно-Сахалинска и др. городов.

Козлова Ю.И. одной из составляющих туристической инфраструктуры выделяет пешеходно-транспортную систему города, возможности которой и раскрываются в статье. Сама по себе пешеходно-транспортная система города не является драйвером для развития туризма, но может существенно раскрывать существующие, но не реализуемые точки притяжения и усиливать уже работающие. Подобных результатов можно добиться: посредством создания новых связей к удалённым, но привлекающим интерес туристов объектам; улучшением качества и безопасности существующих сообщений; а также проработкой логистики и созданию замкнутых, непрерывных, связанных путей движения.

Бахирев И.А., Крестмейн М.Г., Канеп С.Э., Измайлов М.М. утверждают, что будущее за экологическим аспектом формирования транспортной инфраструктуры. В настоящем время в мире наметилась устойчивая тенденция как среди автовладельцев, так и среди основных автопроизводителей, по переходу с автомобилей, работающих на двигателях внутреннего сгорания, на экологически чистые при эксплуатации автомобили с электродвигателями, берущими необходимую для движения энергию от аккумуляторных батарей. Именно экологический аспект сейчас, в постковидный период, приобрел весомое значение как непосредственно для жителей, так и для руководителей администраций крупных мегаполисов — так как в период ковидных ограничений все увидели, каким чистым может стать город без основного загрязнителя воздуха — выбросов от автотранспортных средств.

Раев Ю.В., Власов Д.Н. демонстрируют национальные модели регулирования в мировой практике, которые исходят из тождественных представлений об устойчивом развитии территории с учетом национальных особенностей системы регулирования и социально-экономического развития. В основе национальных моделей регулирования находится концепция устойчивого развития территориальных образований в результате гармоничных,балансированных преобразований экономической и социальной сфер, обеспечивающих рациональное использование природных ресурсов, инвестиций, научно-технических достижений, человеческого капитала для удовлетворения человеческих потребностей в текущей и долгосрочной перспективах.

В статье **Фетисенкова В.В., Головозиной Ю.В., Ярмомедова И.В.** обозначены проблемы определения критериев эффективности проекта, а также факторов, оказывающих влияние на ту или иную область внешней среды, которые возникают в рамках разработки проектов строительства и реконструкции объектов транспортной инфраструктуры. С точки зрения управления проектами требуются классические методы экономической оценки эффективности, однако зачастую не всегда имеется возможность напрямую оценить положительные денежные потоки от строительства или реконструкции объектов транспортной инфраструктуры. Несмотря на очевидное наличие экономической составляющей в общем перечне возникающих эффектов, влияние на внешнюю среду выражено также в ряде косвенных эффектов, в первую очередь отражаемых в социально-общественной сфере живущих на данной территории граждан, территориальной развитости и устройстве городской инфраструктуры. Варианты подобных показателей и способы их расчёта имеют различные формы и разнятся во множественных методологиях стран, министерств, органов транспортного проектирования и градостроительных норм. Возникает необходимость изучить и систематизировать данные подходы, а также определить более точный и всеобъемлющий метод расчёта на основе имеющихся при проектировании данных [7].

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Власов, Д. Н., Данилина Н. В. Концепции устойчивого развития территорий / Д. Н. Власов, Н. В. Данилина // Архитектура и строительство России. – 2023. – № 2(246). – С. 8-9.
2. Barbour N., Menon N., Manner F., A statistical assessment of work-from-home participation during different stages of the COVID-19 pandemic // Transportation Research Interdisciplinary Perspectives 11. – 2021. – р. 2-4, 6.
3. «Здоровый город - оксюморон или реальность?» Аналитический альманах №2 (15), Московский центр урбанистики «Город», 2020 г. (52 стр.).
4. Богородск-Ногинск. Богородское краеведение. – URL: <https://www.bogorodsk-noginsk.ru/>.
5. Москва-река: все только начинается // Архитектура. Строительство. Дизайн. – 2015. – № 1(78). – С. 31-37.
6. Ивашина И.В., Фирсова Н.В. Экологические приоритеты создания комфортного города // Градостроительство. 2020. №5(69). – С. 26–32.
7. «Методические указания по оценке социально-экономической эффективности инвестиционных проектов в области развития транспортной инфраструктуры» утв. Мэром Москвы С.С. Собяниным от 27.02.2014 № 4-19-3178/4.

REFERENCES

1. Vlasov, D. N., Danilina N. V. (2023) Konsepcii ustojchivogo razvitiya territorij / D. N. Vlasov, N. V. Danilina // Arhitektura i stroitel'stvo Rossii.– № 2(246). – P. 8-9.
2. Barbour N., Menon N., Manner F. (2021) A statistical assessment of work-from-home participation during different stages of the COVID-19 pandemic // Transportation Research Interdisciplinary Perspectives 11. – P. 2-4, 6.
3. «Zdorovyyj gorod - oksymoron ili real'nost?» Analiticheskij al'manax №2 (15), Moskovskij centr urbanistiki «Gorod», 2020 g. (52 str.).
4. Bogorodsk-Noginsk. Bogorodskoe kraevedenie. – URL: <https://www.bogorodsk-noginsk.ru/>.
5. Moskva-reka: vse toliko nachinaetsya // Arxitektura. Stroitel'stvo. Dizajn. – 2015. – № 1(78). – P. 31-37.
6. Ivashina I.V., Firsova N.V. (2020) Ekologicheskie prioritetnye sozdaniya komfortnogo goroda // Gradostroitel'stvo. – №5(69). – P. 26–32.
7. «Metodicheskie ukazaniya po otsenke social'no-e konomicheskoy effektivnosti investicionnyx proektov v oblasti razvitiya transportnoj infrastruktury» utv. Merom Moskvy S.S. Sobyaninym ot 27.02.2014 № 4-19-3178/4.